

# LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

Franqueo  
concedido

Número de  
6 páginas

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración.

LA RIOJA, Apartado, 28, Logroño

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Número suelto, 10 céntimos

## DEL DIRECTORIO

Madrid, 31.—Varias horas.

EN LA PRESIDENCIA

El presidente interino del Directorio despachó hoy con los subsecretarios de Hacienda, Marina, Trabajo, y con el director de Abastos, señor Bahamonde.

Visitaron al marqués de Magaz comisiones de Igualada y Murcia, que fueron a gestionar asuntos de interés local; el capitán general de Galicia, señor Berenguer, y el presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, general Orozco.

UNA NOTA OFICIOSA ACERCA DEL IMPUESTO DE CEDULAS PERSONALES

En la Presidencia han facilitado esta noche la siguiente nota oficial: «Ante la información totalmente errónea de algunos periódicos acerca de la modificación acordada por el Estatuto Provincial en el impuesto de Cédulas personales, interesa hacer saber lo siguiente:

Primero. Que las rentas de trabajo inferiores a 12.500 pesetas pagarán cédulas personales inferiores en algunos casos a las de hoy, y con aumento en otros que no pasará de 5 pesetas.

Segundo. Que sólo deberán proveer se de cédulas de conyuge las casadas que estuviesen obligadas a tenerlas con arreglo a la legislación vigente, y no las no obligadas a tenerlas.

Tercero. Que las cédulas de conyuge, en la tarifa primera, serán de menor coste que las actuales, cuando se trate de rentas de trabajo inferiores a 20.000 pesetas.

Cuarto. Que el aumento de cédulas en las tarifas segunda y tercera (alquileres), era necesario para igualar el sacrificio tributario exigido por este impuesto a los propietarios e industriales.

Otras disposiciones contiene la nota que es de bastante extensión y que aclara cuantas partidas del impuesto de cédulas han sido objeto de equivocados comentarios.

LO TRATADO EN EL CONSEJO

El Consejo del Directorio terminó a las ocho y media de la noche.

Asistieron los subsecretarios de Marina, que sometieron a la aprobación del Directorio expedientes de trámite y el del Trabajo, que dio cuenta de un expediente relativo a las Sociedades de Seguros, y de otro sobre colonización de montes.

El Consejo aprobó el reglamento de recompensas. Las noticias de Marruecos eran satisfactorias.

VIAGE APLAZADO

El general Berenguer, difiere unos días el viaje, con objeto de acompañar a su madre en el día del santo de ésta.

Emprenderá la marcha a Galicia, para posesionarse de aquella Capitanía General, el viernes, día 10.

FIRMA DEL REY

De la Presidencia: Resolviendo varias competencias, una de ellas de Logroño en favor de la Administración.

De Gobernación: Exceptuando de las formalidades de subasta las obras que se han de hacer en la calle de la Magdalena número 12 para la instalación de servicios auxiliares de Correos y Telégrafos.

Nombrando jefe de Administración de segunda clase y secretario del Gobierno civil de Cádiz a don Ramón Alonso Castrillo.

Idem, id., del Gobierno civil de Palencia, al jefe de Administración de tercera clase don Ricardo Calzadilla.

Aprobando el reglamento del personal médico-farmacéutico de la Beneficencia general.

Concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo morado y blanco, al general vocal del Directorio don Mario Musters.

Idem, id., la misma cruz, con distintivo morado y negro, al doctor don Francisco Ledo y a sor Pelicarpa Barbería.

De Hacienda: Reorganizándose el Laboratorio Químico Central y creando otros en las Aduanas de Barcelona, Bilbao, Irún y Port-Bou.

Aprobando el reglamento orgánico de Aduanas y las plantillas del Cuerpo general de Hacienda.

Creando la Academia oficial de Aduanas, que se regirá por una Junta señalada al efecto.

De Fomento: Nombrando caballero de la gran cruz del mérito agrícola a don Juan de la Cruz Soler.

Jubilando al presidente del Consejo Agronómico don Vicente Alonso Martínez.

Declarando de utilidad pública los trabajos hidrográficos forestales proyectados en la sección segunda de la cuenca del río Jalón.

De Estado: Concediendo varias cruces de Carlos III y de Isabel Católica.

UN AUTO DE SOBESAMIENTO

Por la Auditoría de la Capitanía General de la primera región, se ha dictado auto de sobesamiento en el sumario que se había incoado contra el señor Ossorio y Gallardo.

OPONIENDOSE AL HORARIO DE VERANO Y PONIENDO LIMITE A UN TRIBUTO

En la reunión celebrada en la Cámara Industrial se ha tomado el acuerdo de oponerse a la implantación del horario de verano por estimarlo perjudicial a los intereses de la industria.

También se aprobó un escrito que se elevará al Directorio pidiendo que se limite el recargo tributario.

LA LEGISLACION REFERENTE A LAS SOCIEDADES DE SOCORRO

Parece que en breve se creará una comisión sanitaria encargada de revisar la legislación vigente referente a las sociedades de médico, botica y entierro.

CALVO SOTELO A SEVILLA

Para pasar la Semana Santa en Sevilla, marchará el sábado con su esposa el director general de Administración local señor Calvo Sotelo.

ROMANONES ESCRIBE OTRO LIBRO

El jefe del partido liberal, conde de Romanones, se está ocupando estos días en el acoplamiento de datos y documentos para un nuevo libro que se propone publicar el próximo verano y que se titula «La política de los últimos años».

NO HABLARA EN SAN SEBASTIAN

El gobernador civil de Guipúzcoa ha manifestado a los periodistas que por orden del Directorio no se autorizará al conde de Romanones para dar la anunciada conferencia en el Ateneo guipuzcoano sobre el tema «La Mancomunidad y el Estatuto Provincial».

NOTAS MADRILEÑAS

Madrid, 31.—Varias horas.

PALATINAS

Despachó con el monarca el vocal del Directorio, general Hermosa, no haciendo manifestación alguna a la salida a los periodistas.

Don Alfonso recibió en audiencia al obispo de Tenerife, al señor Castelo, al embajador de Italia, que iba acompañado del conde de Velle, a don Cosme Carranza, a la duquesa de Abrantes, a la marquesa de Santa María de Cisca, a la condesa de Zubiría, a los señores de Zarco, a don Juan Zaragüeta y al coronel Millán Astray.

En el expreso de Irún, llegó esta mañana acompañado de su profesor Antelo, el infante don Jaime.

OSSORIO Y GALLARDO DA UNA CONFERENCIA A LOS INGENIEROS CIVILES

En el Instituto de Ingenieros civiles dió una conferencia el señor Ossorio Gallardo, excitando a los ingenieros a crear la mutualidad a semejanza como lo ha hecho el Colegio de Abogados de Madrid.

Habló de la necesidad de que las clases profesionales se apresten a contrarrestar el influjo y avatacha del proletariado, justificando para ello el espíritu de clase, cosa distinta del espíritu del cuerpo.

Negó que sea opuesto a la propiedad individual y dijo que es partidario de condicionarla.

REUNION DE PRELADOS

Se encuentran en esta corte los arzobispos de Toledo, Burges, Tarragona, Valencia, Granada y Valladolid. El arzobispo de Sevilla ha aplazado su viaje por encontrarse indispuerto. Todos se retirarán esta tarde.

FRANCO RODRIGUEZ SE ENCUENTRA ENFERMO DE CUIDADO

Se encuentra enfermo de algún cuidado, el exministro y presidente de la Asociación de la Prensa señor Franco Rodríguez, a consecuencia de un ataque de hemiplejía, que en un principio tomó caracteres alarmantes. Esta noche se encontraba el paciente bastante mejor.

La noticia de la enfermedad fué recibida con general sentimiento, y durante todo el día han desfilarado por el domicilio del exministro y académico, políticos, periodistas y personas de todos los sectores sociales.

Esta noche continuaba la ligera mejoría iniciada en el estado del señor Franco Rodríguez. Por el domicilio del ilustre enfermo desfilaron numerosos amigos, interesados por su estado.

## Esperando a los de Bailén

### PREPARATIVOS PARA EL REBIBIMIENTO

Conforme anunciábamos en nuestro número de ayer, hoy, a las siete y media de la mañana, minutos más o menos, llegará el batallón expedicionario de Bailén, al que seguramente, a pesar de lo temprano de la hora, recibirá el vecindario con el cariño con que en toda ocasión ha hecho homenaje a las tropas que de esta guarnición han sido llevadas a defender, con exposición de su vida, los intereses de la Patria.

La llegada de las fuerzas será anunciada con disparo de cohetes y bombas, y a recibirlos acudirán a la estación, además de las autoridades militares y comisiones de la guarnición, las demás autoridades y representaciones de las entidades así oficiales como particulares.

En la orden de la plaza que publicamos en nuestro número de ayer, se señalaba el orden del recibimiento, y el itinerario que habían de seguir las fuerzas para trasladarse a los cuarteles; esta orden ha sufrido una variación importante, porque las tropas, antes de dirigirse a los cuarteles harán un alto en el Paseo del Príncipe de Vergara, por ser deseo del general gobernador de la plaza dar la bienvenida al batallón desde el kiosco de la música.

Seguramente que las Corporaciones y entidades, como otras veces, rivalizarán en mostrarse obsequiosas con los repatriados.

El Ayuntamiento acordó ayer autorizar al alcalde para que disponga el obsequio en la forma que estime conveniente y parece que el propósito del señor Hernández es el de dar alguna pianza para mejorar el rancho extraordinario con que serán obsequiados

## Historial de la actuación del Batallón en Africa

(DESDE LARACHE)

Nosotros, que en principio autorizamos con un asterisco aquellos escritos titulados «Bailén en las guerras», modestísimos cronistas, pero con capacidad suficiente, porque observados y expuestos los hechos por nosotros, mejor aún, vividos, nos ha concedido esa circunstancia, hubimos de enmudecer por la estulticia humana. Hubiéramos querido, y fuera nuestro trabajo ya completo, hacer la justicia seca que altamente merece, y poner de manifiesto la constancia, el valor supremo, el entusiasmo sin tasa, la abnegación de este batallón, que un día y otro, desde que pisó tierra africana ha laborado por el prestigio y nombre de la Bandera que lleva estampado el simpático número 24.

Y siempre en la actividad o en el vano reposo, en esos detalles, en su modo de ser, en su compostura, ha sabido condensar en los ímpetus el valor y la seriedad más acrisolada, la manifestación perenne de una disciplina y cohesión que le exalte y avallora.

Por eso, el cronista no ha tenido necesidad de crear sobre hechos vistos, públicos valores, cuando es la modestia, el valor y el trabajo continuo, los que han sido creados y manifestados en toda ocasión. El batallón de Bailén desembarcó en Larache el 24 de agosto de 1921. Ocurrió lo de Arba-el-Kola y allí se le mandó a reconquistarlo el 28 del mismo, como puesto de honor. Lo más próximo a esta posición se estableció el campamento de Mexerah. De aquí partió a las operaciones de Muires, pasando a Nuader. De este al del Zoco-el-Jemis de Beni Aros y ocupado Tazerut, allí se le dejó, por ser la línea más avanzada y como unidad de toda confianza para el mando.

En este concepto y extendida la rebelión por toda la zona y con caracteres alarmantes, las posiciones más peligrosas siguió guardando Bailén: Rocba-Aha, Chumma, Umazás, Wudir, García Acero, Tahar Verda, Raf, Nuader... Todos se salvaron. Apenas pereciendo, se hubiera considerado una página de gloria su comportamiento. Una vez relevadas estas posiciones y concentrado el batallón en el Jemis, como unidad completa, de confianza y que no había sufrido ningún revés, ni por consiguiente, bajas en su contingente, se le señaló por el mando el puesto de honor—salir en vanguardia, no ocurriendo aquel día nada de particular.

Hizo todos los servicios de protección, con el mismo resultado. Entabló cruentos combates con el enemigo, teniendo contadas, aunque sensibles bajas. Cuando se interrumpió el paso entre Bab-es-sos y el Zoco el Jemis, fué el señalado para en unión de la segunda bandera, abrir el paso, y se abrió.

Había que llevar enfermos y heridos a hombros, entre el Jemis y Gozal, después de un asedio de buen número de días, con privaciones sin cuento.—A todo se acostumbraba uno y Bailén fué el designado, atravesando el terreno cuando a duras penas

sus pliegues de seda que tan bravamente han sabido defender, aguantando terribles choques y respondiendo gallardamente, generosamente, a la confianza en ellos depositada, después de resistir una lucha firme, alevé, enconada, en que el tesón de la raza ha sabido vencer.

A Bailén le ha cabido la honra de resistir estóicamente los más difíciles momentos de 43 meses de guerra.

El alférez Verda quedó aquí para siempre, y en la memoria de todos. Muchacho joven, vigoroso, lleno de entusiasmo, murió dando ejemplo, alta la cabeza, el pecho al enemigo, animando a sus soldados, como caen los buenos, mereciendo la posición de Sahán, donde cayó, se le dió su nombre. A él han seguido otros jefes gloriosos de oficiales y soldados hermanos, que han tejido con sus vidas y su sangre la ya vibrante historia del valiente 24.

DEL RECIBIMIENTO

No quiero pensarlo, por serme imposible disfrutarlo. Logroño entero, la provincia toda, como saben, han de estimar como el más ineludible deber, despertar con el repaje garrulo vistoso de las grandes solemnidades.

Es hoy día de alborozo, de júbilo inmenso. Por la emoción de ese momento lucharon nuestros soldados; por la esperanza de ver nuevamente las torres gemelas de la Redonda; por el instante supremo de pisar otra vez la tierra natal y encontrar unos brazos familiares, soportaron nuestros soldados los rigores del sol africano, las tempestades del invierno inelmente, las marchas agotadoras, trabajos penales, riesgos y sonrisas al silveteo de las balas...

Ese simpático y agradable pueblo, ávido de emociones, sabrá recibir a los que así regresan, por ser dignos del momento, brillante como una apoteosis, cordial, tierno y sincero, no dudando que al batallón, «rojano hasta las caderas», no sólo las campanas todas de la capital, sino de la provincia entera, deben dar su bienvenida jubilosa, a sentirse felices, rememorando a los muchos licenciados sus glorias, en esa hora tan ansiosa del júbilo, del ruido, de los aplausos estruendosos, de las campanas a vuelo, de la Marcha Real y de las explosiones cordiales y en que nuestra piedad nos lleva a los hogares para siempre vacíos, en los que a la hora de la gloria para todos, sólo hay lágrimas y recuerdos dolorosos... oraciones para el hijo por siempre desaparecido...

¡Sí. Sonad campanas todas alegremente, a los que vuelven! ¡Yo os lo pido!

Larache, 29-3-25.

## Los batallones que regresan de Africa

Madrid, 31.—11 noche.

BAILEN Y AMERICA

Los batallones de América y Bailén llegaron hoy a Madrid y continuaron para Pamplona y Logroño, a las diez.

A las tres y media llegó el batallón expedicionario de León que fué recibido por el ayudante del rey, el gobernador militar señor Suárez Inclán, el general García Moreno y comisiones militares.

En la plazoleta de la estación estaba formado el segundo batallón. El regimiento desfiló en columna de honor ante Palacio, presenciando el desfile la familia real.

En el cuartel se obsequió con un lunch a la oficialidad y con rancho extraordinario a la tropa.

ZARAGOZA Y TOLEDO

VIGO.—El vapor «Romero» desembarcó en este puerto las fuerzas expedicionarias de los batallones de Zaragoza y Toledo. Para recibir a los repatriados, acudieron al muelle multitud de personas y las autoridades militares, civiles y eclesiásticas. Las tropas son agasajadísimas. Hoy, martes, salieron las fuerzas de Zaragoza con dirección a Santiago, y las de Toledo marcharán a Zamora.

SAN QUINTIN Y BADAJOZ

BARCELONA.—Marcharon para Figueras las fuerzas que componían el batallón de San Quintín, que llegó en el mismo vapor que el de Badajoz. Según noticias recibidas de Figueras, se ha tributado allí un entusiasta recibimiento a los repatriados.

El coronel del regimiento de Badajoz ha recibido un telegrama de la marquesa de Foronda, que se encuentra en París, y que fué madrina de la bandera de este regimiento, saludando a los repatriados y ofreciendo una placa de oro para perpetuar el recuerdo de los héroes.

El regimiento de Badajoz asistirá el próximo sábado a una misa y a un solemne Te Deum, que se cantará en la Basílica de la Merced, en acción de gracias por haber regresado felizmente a Barcelona el batallón expedicionario. Después se dará a las tropas una comida extraordinaria y a la oficialidad se le obsequiará con un champagne de honor, costeado una y otro por la marquesa de Foronda.

## DE MARRUECOS

Madrid, 31.—Varias horas.

DETALLES DEL DESEMBARCO EN ALCAZARSEGUER

TETUAN.—Como ayer se comunicó, nuestras tropas ocuparon con poca resistencia la antigua posición de Alcazar-Seguer, que corona una pequeña bahía entre Ceuta y Tánger, punto estratégico, por hallarse en el centro del Estrecho.

Las circunstancias políticas por que atraviesa la cabila de Anyera han influido en esta operación y en la poca resistencia hallada.

Significados elementos de Anyera manifestaron que la tribu se entregaría sin condiciones en cuanto hiciera acto de presencia en ella, para ayudarles a expulsar a los agentes de Abd-el-Krim.

El estado de pobreza que se encuentran contrasta con la actividad comercial cuando vivían en paz con el Maizen.

Además los harqueños del célebre «Hortito» siguen viviendo allí como en paz conquistada.

Por otra parte, se hacía necesario cerrar el acceso a la costa, para evitar que los rebeldes dispares contra los buques mercantes que, a veces, se acercan bastante a la costa.

La operación estuvo preparada en dos ocasiones, suspendiéndose por el temporal.

El domingo aprovechó su estancia en Ceuta, el presidente, para atender a los últimos detalles de la expedición, que habría de hacerse por mar.

Al efecto se habían concentrado las fuerzas Marítimas de Marruecos, con el crucero «Reina Victoria», como barco almirante.

Como material de desembarco se utilizaron unas barcas capaces para 400 hombres y de poco calado, análogas a las que utilizó el Ejército inglés en los Dardanelos.

Se habían dispuesto 15, entre las que se repartieron unos 2.000 hombres al mando del general don Federico Souza, segundo jefe de esta Comandancia.

También se requirió por el mando el vapor «Vicente La Roda», para convoy marítimo.

Para atender a las bajas se envió el barco-hospital «Barcelona».

Por la mañana zarpó la escuadra con el general Primo de Rivera y el comandante general, llegando sin novedad a Alcazar Seguer.

Los barcos dirigidos por el contraalmirante señor Guerra, abrieron fuego contra las estribaciones de Cudia Menzera, dirigiendo una cortina de proyectiles, desde este monte hasta el arenal de la orilla derecha del río, haciendo creer al enemigo que éste sería el punto de desembarco.

Las fuerzas aprovechando los elementos de desembarco, abordaron una pequeña playa al Sudoeste de la antigua posición.

Allí se organizó la columna que avanzó a Cudia Gomarix, cabeza del campamento que se piensa instalar.

Estas fuerzas eran: un batallón de Ceuta, los Regulares del mismo nombre y dos banderas del Tercio; en total, 2.000 hombres.

La resistencia del enemigo fué débil, desconfiándolo la finta que nuestros barcos dirigieron hacia punto distinto del que se iba a ocupar.

Tomada Cudia Gomarix, parte de las fuerzas se dirigieron al Espolón, bajo de dicho monte, para asegurar el desembarco de los elementos de fortificación.

Los ingenieros procedieron a instalar varios puestos en Cudia Gomarix y Espolón, formando un semicírculo sobre la playa y constituyendo un campamento con defensas naturales.

Desde el mar se bombardearon los poblados de Sahara para mantener alejados unos grupos que pretenden acercarse.

Las barcas y el «Vicente La Roda», con la compañía de Mar de Ceuta, transportaron víveres y municiones.

La Aviación envió varios aparatos, que bombardearon las proximidades de los puntos que ocupan nuestras tropas, para impedir que el enemigo acudiera desde el interior.

LOS KABLESOS TIROTEAN UN BARCO FRANCÉS

TOLEON.—Los marineros del vapor «Villes», de Dieppe, han manifestado que el buque fué tiroteado por los cableños rebeldes de Anyera, al pasar frente a la ensenada de Marsa, al O. de Ceuta.

PARTE OFICIAL

El parte oficial de Marruecos, facilitado esta noche, dice lo siguiente: «Sin novedad en los territorios del Protectorado, salvo el resultado de emboscadas y servicios que ha sido inconcreto para nosotros y muy duro para los rebeldes que han tenido diversos muertos, prisioneros y ganado perdido, así como bestias y carros».

De Alcazar se han retirado fuerzas de Regulares y Tercio, quedando consolidada la posición que no ha sido hostilizada ni ayer ni hoy. Aún se reducirá más la guarnición





LA NIÑA

### María Teresa Martínez de Pinillos Yuste

SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER  
A LOS 40 DIAS DE EDAD

Sus desconsolados padres don Segundo y doña Encarnación; abuelos don Claudio y doña Juana, y don Mariano Yuste; tíos, primos y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño 1.º de abril de 1925.

Iglesia Parroquial, Santiago el Real.  
Casa mortuoria, calle de San Agustín, número 16.  
Funeral y conducción del cadáver, hoy, a las cinco.  
Misa de Angel, mañana, jueves, a las nueve.

No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.

### RECONSTITUCION NACIONAL

### Las enseñanzas de una derrota

Seríamos injustos con nosotros mismos si no reconocieramos los esfuerzos de reconstrucción nacional que flotan en el ambiente. España no se resigna a morir. Quiere levantar cabeza, avanzar, significarse, recuperar su gloriosa tradición, ser ella.

Desde luego, hay que diferenciar dos categorías de españoles: los que sólo son capaces de crítica negativa y llevan en su lengua el veneno de la maldiciencia, en el corazón la vileza, en toda su alma, si es que alma tienen, el vacío inmenso y deprimente de la amargura del fracasado. De estos españoles lo mejor es huir, dejándolos que se mueran de asco y descañados que termine lo antes posible su descomposición espiritual. Pero hay otra categoría de españoles, ávidos de reconstrucción nacional, de naturaleza optimista, trabajadores, ardorosos, plétores de vida, bien dispuestos para cualquier empresa que redunde en provecho y enaltezca el buen nombre de su país.

En este artículo sólo he de referirme a estos últimos y en especial a los jóvenes deportistas que en Madrid han sufrido la derrota de sus hermanos, los Boca Juniors.

Es en la derrota más que en el triunfo donde se conocen los hombres y en donde se forjan los corazones y se adquiere el temple para merecer el honor del desquite. A condición, naturalmente, de que después del combate, se haga acto de verdadera contrición y un decidido propósito de enmienda, reconociendo sin pasión las propias torpezas y méritos ajenos.

Yo me dirigía a todos los futbolistas españoles para decirles: Nuestros hermanos los argentinos están demostrando que son superiores a vos otros como antes lo demostraron ya los uruguayos, y ello se debe a múltiples causas que vamos a especificar, porque ellas revisten un indiscutible valor desde el punto de vista de la reconstrucción nacional.

Sentimos de antemano la necesidad de que hay que cultivar el futbol como uno de los varios exponentes de la vida nacional encuadrado en su correspondiente sector, guardando con los demás exponentes una relación de íntima y ensayante coordinación, pero de ninguna manera una actividad omnívota desmedida, absorbente que haga olvidar a los deportistas el cúmulo de obligaciones que pesa sobre ellos en otro orden de ideas y relaciones. Quiero decir con esto que el futbol, como todos los deportes, forma parte integrante de la educación, sin que ello constituya toda la educación; porque aparte del desarrollo de las facultades físicas, hay que cultivar y desarrollar en un conjunto armónico las intelectuales y morales.

Yo concibo, y así debe ser, un deportista que aspire a ser fuerte, ágil y resuelto para poder dar al pensamiento el vigor, la lucidez, y la eficacia en el obrar que falta al organismo débil, raquítico, enfermizo. El atleta inteligente, además debe tener la única y exclusiva preocupación de obrar para el bien.

Dentro de estas condiciones, ¿cómo se atravesar algunas plumas que se precian de esclarecidas a criticar el futbol ni ningún deporte? Por qué fueron grandes, inmensos y eternos los griegos? Precisamente porque practicaban esa armonía entre el cuerpo, la inteligencia y el corazón. ¿Cómo, pues se atraven muchos necios ahora a desacreditar los deportes en España, sin pretérito de que comienza a manifestarse desmedido y exaltado? Mejor que la quietud mortificante en la actividad exuberante.

Dejemos que la pasión y el entusiasmo del pueblo español se despierten, que constituyan una fuerza vital, porque donde hay energía hay vida, vida que con todos los excesos y extravíos puede canalizarse y aprovecharse.

Los argentinos, al llegar a España, confiesan que se han equivocado. Creían que vencerían fácilmente a los futbolistas españoles y les ha costado muchísimo ganar relativamente y con menguada ventaja.

Y han ganado porque no tenían más remedio que ganar. Se han enfrentado con equipos parciales, algunos muy jóvenes, como el Gimnástico del domingo.

Pero estos gimnásticos les han dado más guerra que los otros, porque con ser menos distinguidos, eran muchos que se han dado al futbol como uno de tantos ejercicios de la educación física, porque han comprendido que para sobresalir en algo hay que estudiar a fondo las múltiples complejidades que integran el todo. Y el todo, o sea la victoria futbolística, es saber correr, saltar, hacer equilibrios, en una palabra ser atleta.

Los argentinos lo son, y además de serlo, saben situarse, coordinarse, esforzarse sin cansarse, manteniéndose en los momentos de mayor apuro fríos y serenos.

¿Qué furia más hermosa la de los gimnásticos!—decime el delegado del Boca Juniors.—Lástima que se ciencen tanto. Si supieran «llevar» el balón en vez de «tirarlo», serían invencibles.

Y éste es el significado de la derrota: tener facultades, aprovecharlas, dirigirlas. A los gimnásticos, como a todos los españoles, nos falta dirección. Para ser lo que fuimos hay que crearla.

ENRIQUE PAUL Y ALMARZA.

### Avisos y Noticias

En el día de ayer el termómetro llegó a señalar 22 grados al sol y 15 a la sombra. Sin embargo, el cielo se ofreció nuboso y cubierto, y el ambiente, va al terminar la mañana, se hizo triste, cayendo además en algún momento unas gotas de lluvia.

En la madrugada la temperatura mínima fué de cero grados. El barómetro continuó el descenso iniciado el día anterior, y la presión, que por la mañana era de 729,4 milímetros, bajó hasta 728 a las seis de la tarde.

Las misas que se celebren en el altar de la Virgen del Carmen los días 2, 3 y 4, a las ocho y media, en la iglesia de la Redonda, serán aplicadas por el alma de la señora doña María Segura Vélaz (q. e. p. d.). La familia agradecerá la asistencia a sus amigos.

### EMILIO CASAS (hijo)

SIFILIS Y VENEREAS  
DIATERMIA. -- RAYOS X

SAN BLAS, 6, 2.º

### Detor. Gutiérrez S. Malo

Garganta Nariz Oídos

ESPECIALISTA DE LAS CLINICAS DE BURDEOS

Once a una y cuatro a seis

Económica, 6 a 7.

M. VILLANUEVA NUM. 1, 2.º

### Hoy se inaugura la semana grande de zapatos en

### CASA FLORES

Verdadero alarde de calzados de gran lujo  
Consultando precios comprará V.

Coches  
Camiones  
Recambios



Agencia exclusiva  
Vara Rey, 7  
Logroño

Ayer, en el Moderno, se pasó por la pantalla un programa que, sin ser de «primerísima», resultó entretenido y agrado, porque rompió un poco la monotonía de las cintas de asunto más o menos histórico; es decir, que dió variedad al programa de películas de la semana.

La cinta en cuatro partes hasta tuvo interés, y la cómica no dejó de hacer reír, porque, aunque sin gran abundancia, tuvo cosas graciosas.

Mañana, jueves, se proyectará la primera de las dos jornadas de la estupenda cinta «El ladrón de Bagdad», la insuperable creación del celebrado artista Douglas Fairbanks.

### REMOLACHA AZUCARERA!!

Simiente seleccionada, de procedencia francesa se vende en la Ferretería «LA INGLESA».

### MUEBLES

ECONOMICOS Y DE LUJO

Venta exclusiva de la levadura prensada marca «DANUBIO».

Casa Pernas, Portales, 20, Logroño.

### SANIX

Purgante depurativo y desinfectante

### VINOS DEFECTUOSOS Y ENFERMOS

Se corrigen y curan en el Laboratorio Vitícola Enológico Juan José Alonso. SALMERON 11. -- LOGROÑO.

En la plaza de San Bernabé se celebró ayer el acostumbrado mercado, que tuvo alguna mayor animación que el del martes pasado.

Se vendieron alubias del riñón a 50, 55 y 54 pesetas la equivalencia a la fanega; caparrones, a 50, 64 y 69 pesetas, y cebada, a 16 y 16,50 pesetas la misma unidad.

### Abajo la Carne

En la calle del Mercado, Carnicería La Burgalesa, y en la Plaza de Abastos Carnicería de La Sabina, se vende Cordero de Pasto de primera a 3'60 kilogramo y Cordero de Leche a 4 pesetas.

### REUMATISMO Y PARALISIS

Corrientes eléctricas; baños de luz; duchas de vapor

### GABINETE DE VACUNACION

VICTOR M. LORZA Y FARIAS

Exalumno de las Clínicas de Berlín

PORTALILLOS, 17, LOGROÑO

Se quejan algunos cazadores de que, a pesar de la vigilancia que se ejerce, continúan algunos individuos cazando, sin tener en cuenta que estamos en época de veda, por lo que sería muy conveniente se reforzase la vigilancia para castigar a los desaprensivos que, faltando a la ley, tanto daño causan.

### DOCTOR PERUCHA

ANALISIS CLINICOS

La Compañía de Maderas. -- Bilbao

Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá

Despacho local, calle Buzoás Aíres

### Navajas de afeitar

Tijeras de peluquero, de sastrer y modista; idem de cortador; máquinas de peluquero y afeitar; id. de esquilador, especiales, de dos cerros; id. cuchillos y machetes de carnicero; jabón el 810 para peluqueros; brochas; cepillos y porta-suavizadores.

GENERO CON GARANTIA

Lo vende el Vaciador de Logroño

J. MARTINEZ.

Desde el día de hoy al 30 de septiembre las peluquerías de esta capital permanecerán abiertas desde las ocho de la mañana hasta las ocho de la noche, a excepción de los sábados, que el cierre será a las ocho y media.

### SANIX

Cura del estreñimiento habitual

### CONSULTORIO

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el

DOCTOR CASTROVEJUNO

Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.

Calle Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm 20

### P. OTERO

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Y NERVIOSAS

BRETON, 16. -- Consulta de 2 a 4.

### Obsequio al Circulo "La Amistad"

La importante fábrica de chocolates «ARA», de Zaragoza, y por mediación de su representante en esta capital, sorprendió el domingo con bonitos regalos a todas las damas muchachas que asistieron al baile, que fueron en gran número.

La Junta directiva agradeció muchísimo este obsequio, así como todas las obsequiadas.

### Cuartón y cabio

El que desee comprar, puede consultar precios con JOSE DOMINGUEZ, en su taller de carpintería, Trinidad, 4 (frente al cuartel de Cantabria).

Para hoy estaba convocada la nueva Diputación provincial para celebrar sesión con objeto de constituirse, nombrando presidente y vicepresidente, y designar la Comisión de presupuestos; pero anoche se recibió una comunicación del señor gobernador interino suspendiendo la sesión, de orden superior, hasta que se posesione de su cargo el nuevo gobernador señor González Careaga.

La llegada del señor González Careaga a Logroño se supone que será en los últimos días de esta semana. Hoy se encuentra en Madrid, de donde regresará a Bilbao.

La colonia riojana de la invicta villa le obsequiará con un banquete-cena el viernes.

### Francisco Anguiano

Electroterapia. Rayos X. Niños. Partos  
Consulta diaria: Sagasta, núm. 14, 2.º

### DOCTOR LOYOLA

Operaciones. Partos. Matriz. Niños

TOS, catarros en los niños y adolescentes, por resfriados, sarampión, tos ferina; eficazísimo JARABE ANTICATARRAL RUIZ DE OÑA. mvd

### LUIS RUIZ MOSSO

CIRUGIA. -- SECRETAS. -- PIEL

Consulta de once a una y de tres a cinco

VARA DE REY, 3.

En la carpeta de asuntos para la Prensa del Gobierno civil no había ayer ninguna noticia de interés. Sólo encontramos en ella una parte de la Guardia civil dando cuenta de haber denunciado ante el alcalde de Cuzco, rita al vecino de Tirgo Felipe Aisa Núñez, por haber infringido la ley del Descanso dominical.

### Polvos dentífricos "HIGEA"

ASTARLOA.—Análisis clínicos. 5

### ESPARRAGOS TREVIJANO HIJOS

SE PREFIEREN A LOS FRESCOS.

### RELOJES DE TORRE DE PRECISION

(SISTEMA PEREA)

Pidan precios, garantía y condiciones

Reparaciones en los viejos a toda garantía. Dirigirse a BENITO PEREA e HIJO.—Logroño.

Como ayer se dijo, el rey ha firmado un decreto autorizando a los Ayuntamientos de todas las poblaciones que hacen efectivo al presente el impuesto de Consumos, para que puedan continuar con la recaudación de dicho impuesto en el próximo ejercicio económico de 1925-26.

### Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas

aséptico-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

### Chocolates Herrero

Marca «La Acreditada». Se prefieren a todos, donde se conocen.

Aguilar de Río Alhama (Logroño).

### CONTRATA

Pepinillo y Cebolleta para conserva, Ciroja, Carretera de Lardero.

En la calle del Mercado, un individuo llamado Vicente Tormo García escandalizó y se insolentó con la paciencia de Seguridad, que le llamó la atención.

Los guardias lo denunciaron a la Inspección de Vigilancia y esta oficina trasladará la denuncia al señor gobernador civil.

### COLONIA ROYAL "HIGEA,"

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CALVO MARIN

Telf. 53.—Hermanos Moroy, 7, pral.

### VENTA DE CASAS

de todos precios. Agencia de Jacinto Escudero. Sagasta, 14, piso tercero.

Por el Tribunal provincial de lo Contencioso-Administrativo se ha dictado sentencia en el recurso interpuesto por don Joaquín Galán Calvo contra acuerdo de la Comisión municipal Permanente de Alfaro, sobre devolución de cantidades que satisizo en concepto de canon o arbitrio para aprovechamiento de tierras comunales. Por el fallo se deniega la devolución de las cantidades reclamadas al recurrente.

### SE VENDE EL LAVADERO

llamado de San Gregorio. Para tratar, Mercado, 72, Comercio.

### COPIAS A MAQUINA

con proliuid. Carmelitas, 24, planta baja. Se reciben encargos de 4 a 5.

### EL PARAISO

La antigua Casa de Juliana Núñez, Mercado, 84, comunica a su clientela que hoy inaugura con un completo surtido de tejidos, camisas y confecciones, a precios baratísimos.

Durante el pasado mes de marzo la Guardia municipal ha sometido a la sanción de la Alcaldía 153 denuncias, formuladas por distintas faltas de Policía urbana.

### Carpintería Mecánica

DE BALTASAR EZQUERRO

RUAVIEJA, 50.

Se admiten toda clase de trabajos para serrar, a 4'50 la hora.

## ¡ABAJO EL CARBON!

¿Queréis comprar carbón bueno y barato?

Acudid por una sola vez a la Travesía de la Calle del Laurel, 55, donde encontraréis el fuerte de encina, muy superior, a DOS pesetas arroba y el flojo a 1'80 pesetas, garantizando el peso

SERVICIO A DOMICILIO

¡¡NADA DE RECLAMOS!!

¡¡CUANTO SE ANUNCIA ES VERDAD!!

GRANDES EXISTENCIAS

En la Audiencia, ante el Tribunal de Derecho, se vió ayer la causa ins. turida por el Juzgado de Logroño contra el niño de 14 años Justo Monforte Gamarra, como autor de la sustracción de un pelotón de foot-ball del taller de guarnicionería de doña Consuelo Ortega.

El fiscal le acusó de un delito de hurto y pidió que se le imponga la pena de 125 pesetas de multa; y el letrado señor Reboiro, defensor del procesado, entendiendo que obró sin discernimiento, pidió la absolución.

El juicio quedó a falta de sentencia.

### CALAHORRA

Dr. Ayerra - Odontólogo

abre consulta de boca y dientes, de 10 a cinco de la tarde, todos los jueves, en el HOTEL ESPINOSA.

Tomé usted Café EL PATO y hallará lo que busca: buen gusto, fuerza y finura.

### MARCOTEGUI

Análisis clínicos. SAN BLAS, 76.

### LINOLEUM NACIONAL

MARCA «TORO»

FORTUNATO REDON

Hijo y Socor. de Joaquín Redón

SAN BLAS, 14

### Venta de coches nuevos y usados

CARROCERIAS AGOST

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer Cipriano Calvo y Calvo, de 20 años, soltero, de magullamiento del pulgar, sufrido al cerrar la puerta de un vagón en la estación del ferrocarril. Leve.

Socorro Alonso Egoñaz, de 35 años, de contusiones erosionadas en la tordilla derecha y nariz, por atropello por un motociclista en la calle de Sagasta. Leve. Se dió cuenta al Juzgado municipal.

El número total de asistencias practicadas durante el mes de marzo pasado ayer, fué el de 85.

### I. GRANADO

Médico del Hospital Militar

MEDICINA, SECRETAS, PIEL, DIATERMIA—ELECTROTERAPIA

De 3 a 6. Once de Junio, 9, pral. a

### JOSE FRAILE

Médico por oposición de las salas de Venéreo y Sífilis del Hospital Provincial.

MATRIZ. CIRUGIA.

Consulta de once a una y de tres a cinco

MERCADO, 65, 1.º

### L. Hidalgo

Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios.

SÍFILIS, Venéreas, Piel, Operaciones.

MARQUES DE MURRIETA, 1, 1.º

### DINERO

Se desean colocar 20.000 pesetas con garantía hipotecaria sobre linca urbana en esta ciudad. Informa Atilano Torralba, Estanco.

### Dr. Cañadas Bueno

Inspector Provincial de Sanidad

CIRUGIA

VARA DE REY, 24, 3.º, IZQUIERDA

### REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.—José Hipólito de Rivas Navarro.

Defunciones.—Cirila Díez Pascual, de Soto de Cameros, de 77 años; Juan Andérica Tejada de Terroba, de 78 años; Felipa Terroba Remero, de Leza de Río Leza, de 75 años; Juana San Miguel Martínez, de Valtrujar, de 81 años; Alejandra Benito Aranda, de Alfaro, de 74 años.

Matrimonios.—Pedro Jiménez Domínguez con Bernardina Neila Parra.

### A las Centrales Eléctricas

Para sostener muchos años en perfecta seguridad sus líneas, recomendamos comprar Postes de pino alemán kyaniado según el sistema Kyan, con protector de mercurio, de gran resistencia y duración, a precios económicos: dimensiones desde 7 a 15 metros de altura, teniendo grandes existencias en España la Casa

E. ROMERO. -- PLAZA BILBAO 1

SAN SEBASTIAN. TELEFONO 2-56

### COCHES PARA NIÑOS

BICICLETAS, TRICICLOS

CASA AMALRIC

### DR. CANTERO

GARGANTA

NARIZ

OÍDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Sulzo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

### HALLAZGO DE UN MONEDERO

conteniendo cierta cantidad en metálico, que entregará el jefe de la estación a quien acredite ser su dueño.

### CEMENTO «FAMA»

JULIO REDON

MARQUES DE VALLEJO, 17

### El alcalde, a Madrid

Hace unos días, recogiendo rumores que circulaban con mucha insistencia y no menor difusión, dijimos que en uno de los días de la pasada semana saldría para Madrid el alcalde

# El conflicto remolachero ECOS DE HARO

## Ahora no admiten las Azucareras contratos más que por la mitad de las cantidades de raíz que les fueron propuestas.

## EN ZARAGOZA SE HA CELEBRADO UNA IMPORTANTE ASAMBLEA DE AGRICULTORES

Se ha presentado a los cultivadores de remolacha, que suman tan considerable número en esta región, un conflicto grave, por lo que ha de perjudicar sus intereses, si se mantienen las Sociedades azucareras en la decisión que se anuncia, y que es no aceptar más que la mitad de la remolacha que los agricultores tienen ofrecida, y no les dan más simiente que la correspondiente a ese 50 por 100, fundándose en que, por haber fijado las fábricas de otras regiones el precio de 75 pesetas tonelada, cuando las que operan en la Rioja tienen ofrecido a 85 pesetas, dicen que se les dan propuestas enormes cantidades que se ven en la imposibilidad de aceptar más que en el 50 por 100.

Y nuestros agricultores, a quienes no pudo servir de acicate la consideración que suponen los fabricantes, puesto que cuando aquellos firmaban los contratos creían que todos pagaban la remolacha a 85 pesetas tonelada, sin conocer que había quien contrataba a menos precio, se encuentran ahora que la mitad de los terrenos que pensaban dedicar al cultivo de dicha raíz, no pueden cubrirlos en condiciones de provecho por lo avanzado de la estación.

Las protestas son generales y fundadas, mientras no se aleguen otras razones, que, por regla general, no pueden existir.

En otras partes ya han emprendido gestiones para evitar que se realicen esos proyectos de las Sociedades Azucareras, y más, allí donde ahora sólo ofrecen 75 pesetas por la tonelada de remolacha.

Véase lo que dicen de Zaragoza: «Los fabricantes azucareros pudieran restringir la campaña—si así convenga a sus intereses—haciéndolo saber a los agricultores en los meses de septiembre u octubre cuando aún era tiempo para dedicar las tierras a otros cultivos remuneradores.»

Pero, lejos de ello, fijaron los precios sin restricción de cultivos y mientras los remolacheros descauchaban en la formalidad de estas ofertas surgen ahora las dificultades y las limitaciones cuando ya las tierras no están aptas más que para producir remolacha.

### LA ASAMBLEA DEL DOMINGO

El Sindicato Central de Aragón, haciéndose eco del mal estar que desde hace días se manifiesta entre los cultivadores de remolacha en general, y en particular de sus asociados, invitó el viernes pasado a unos cincuenta simientes y interesados para celebrar un cambio de impresiones que sirviera de base para estudiar bien este problema de verdadera transcendencia para la agricultura regional, y buscar con toda la actividad que fuese precisa una justa y satisfactoria solución.

A pesar de la premura del tiempo con que se circuló la citación, el domingo último, a las once y media de la mañana, los magníficos salones del Círculo de Labradores de Zaragoza, donde había de tener lugar la reunión vieronse invadidos por numerosa concurrencia de remolacheros de las diversas zonas de cultivo, que venían llenos de entusiasmo a exponer sus quejas y a ofrecer su adhesión, dispuestos a secundar los desinteresados trabajos de los iniciadores.

Presidió el delegado regio de Fomento y vicepresidente del Sindicato Central don Juan Fabiani, que estaba acompañado de sus compañeros directivos.

Abierta la sesión, el señor Fabiani, expresó el motivo de la reunión y ofreció defender las justas aspiraciones de los remolacheros.

Seguidamente hicieron uso de la palabra los señores don Pablo Herrero de Movera, don Blas Moros, de Gallur, don Francisco Blasco, de Caspe, y don Joaquín Pérez, de Plasencia de Jalón; exponiendo la situación del problema en sus respectivas localidades e indicando la necesidad de resolverlo con la urgencia que el caso requiere.

nombró una «Comisión Remolachera» que constituida en sesión permanente, recibiría los batidos de la opinión agraria y pondría en práctica las soluciones y los medios que las circunstancias aconsejen. Esta Comisión con los representantes de los Sindicatos que quieren agregarse visitará hoy mismo al excelentísimo señor gobernador civil para informarle del estado del conflicto y del criterio del Sindicato Central para resolverlo. Celebrar una Asamblea magna esta misma semana, con objeto de dar cuenta de las gestiones realizadas, y adoptar conclusiones concretas y razonables. Sostener el precio de ochenta y cinco pesetas por toneladas y la contratación ilimitada de tierras que estén preparadas. Si se considera oportuno la Comisión se trasladará a Madrid, entrevistándose con el Gobierno y con los representantes de las empresas azucareras, animada del mejor deseo de buscar una solución armónica que evite a los agricultores la adopción de procedimientos enojosos que serían muy lamentables para muy difíciles de evitar si se vienen desatendidos en sus razonables y equitativas pretensiones. La comisión reclamará un manifiesto con los puntos de vista expuestos en los precedentes acuerdos.

El domingo por la tarde mucho antes de lo ahora convenida, se congregaban en los locales del Círculo de Labradores la mayor parte de los concurrentes a la Asamblea que desearon comenzar a actuar reuniéndose a la comisión que había de visitar a la primera autoridad.

A las cinco de la tarde fué recibida por el señor gobernador civil la Comisión Remolachera en pleno, acompañada de nutridísimo grupo de agricultores.

El señor Fabiani expuso al señor Montero el estado del conflicto; el carácter y prestigio de la entidad que lo patrocinaba; el vivo deseo que todos los presentes y los milares que estaban representados abrigaban de evitar luchas y enojos, y vivir en paz y armonía con los demás factores de la riqueza regional, y la necesidad, la precisión, de que esos intereses de la clase agraria, amenazados por las fábricas, se pusieran a salvo.

Contestó el dignísimo señor gobernador manifestando la complacencia que sentía siendo visitado por una representación tan nutrida, y tan valiosa de los intereses agrarios, que con todo interés se propone defender y amparar en lo que sea razonable, y prometió citar con toda urgencia a los representantes de las fábricas para que juntamente con representación de los agricultores, trataran del conflicto y estudiaran sus más rápida solución.

Efectivamente; la reunión convocada por el gobernador civil, señor Montero para ayer tarde a las cuatro, en su despacho oficial, acudieron por el Sindicato Central don Juan Fabiani, don Joaquín de Pitarque, don Moisés García Lacruz, don Bartolomé Giménez, don Pablo Herrero, don Blas Moros y don Joaquín Pérez, por la Cámara Agrícola, don Genaro Peza, y por la Asociación de Labradores, don Luis M. Bas y don Mariano Bauluz. Por los fabricantes de azúcar, don Antonio Lasiera, en representación de la Sociedad General, señor Larripa, por la Compañía de Industrias Agrícolas, don Gonzalo Calamita por la Azucarera del Cállego, don Manuel Marraco por la Alcoholaría del Pilar y don Francisco Cano por la Azucarera de Tudela.

Expuesto por el señor gobernador el objeto de la reunión, el señor Fabiani manifestó las aspiraciones de los cultivadores en la necesidad de que se resuelva pronto el conflicto conforme a los acuerdos de la asamblea del Sindicato Central.

Los representantes de las fábricas azucareras, expusieron sus puntos de vista, alegando además algunos de ellos que carecían de atribuciones para resolver en definitiva sin previa consulta con sus consejos respectivos.

El señor Pitarque tuvo unaafortunadísima intervención, rechazando toda limitación de baja en el precio de las 85 pesetas, precio inferior al que alcanza el producto en Andalucía, no obstante ser de inferior riqueza.

También el señor García Lacruz defendió cumplidamente a los cultivadores cuando se habló de informalidades y abusos en tiempos pasados.

Como resultado de este cambio de impresiones, quedaron los representantes de las fábricas azucareras en recabar de sus respectivos consejos una contestación inmediata al requerimiento del señor gobernador civil.

A tal fin el mismo lunes salieron para Madrid y Barcelona, respectivamente, los señores Lasiera y Larripa. Tal es el estado del trascendental asunto en el momento presente.

31 de marzo  
VISITA DE INSPECCIÓN SANITARIA. —A la una de la tarde, y en automóvil, ha llegado a esta ciudad el señor Cañadas Bueno, inspector provincial de Sanidad, acompañado de los señores Calvo, Lanzagorta, médico y químico respectivamente de la brigada sanitaria provincial, siendo recibido por el alcalde, subdelegado de Medicina, Farmacia y Veterinaria, y muchos inspectores de Sanidad de este partido, que habían venido a cumplimentar a dicho señor, así como los médicos de la localidad.

Por la tarde, acompañando al delegado gubernativo señor Decerra, del alcalde y subdelegados de Sanidad ha girado una detenida visita de inspección al Hospital, Matadero, Casa de Socorro, Parque de desinfección, Mercado, Escuelas nacionales, Teatro y otros locales de reunión, enterándose al detalle del funcionamiento de los servicios sanitario de nuestra ciudad, que dados los reducidos medios económicos con que se cuenta, es excelente. Rucareci día necesitada de atender, y prestar la atención debida a los servicios de higiene pública en todos los pabellones, haciendo elogios del edificio que en ese sentido realiza la ciudad de Haro.

Terminada la visita, que como decimos ha sido muy minuciosa, ha regresado a Logroño, en compañía de los señores Calvo y Lanzagorta, en el automóvil de la brigada sanitaria, siendo despedido por el señor delegado gubernativo, señor alcalde y autoridades de Sanidad.

Celebramos que la estancia en nuestra ciudad, de los expresados señores, les haya sido grata.

MORDIDO POR UN PERRO. —El niño José Alonso Arriaz, ha sido esta mañana mordido por un perro de nuestro vecino don Salvador Martínez. Denunciado el hecho al juzgado municipal, éste ha oficiado a la Alcaldía para que se tomen las precauciones debidas por si pudiera estar rabioso el can, en cuyo efecto por orden del alcalde, ha quedado en observación al cuidado de su dueño.

Tal vez no se trata ahora de un caso de hidrofobia canina. Pe ello no alegraríamos para que el mal no tuviese otras derivaciones más desagradables que la mordedura, y no sería parece no tiene importancia. Pero, este es un aviso, o advertencia que debe aprovecharse para abrir una campaña contra los perros callejeros, roviendo en vicio y haciendo cumplir, sin contemplaciones lo que las ordenanzas mandan sobre su recogida.

## OBRAS PÚBLICAS

En las oficinas de Obras Públicas de esta provincia se ha presentado una proposición para la subasta de las obras de la carretera de Foncea por la estación de Buggedo a la de Madrid a Francia, cuya subasta se verificará en Madrid el día 4 del actual mes.

De estar estas proposiciones dentro de las bases propuestas, empezarán las obras en mayo.

Relación de las proposiciones presentadas en el V concurso de caminos vecinales:

Castañares de Rioja a la estación del ferrocarril de Haro a Escaray.  
Quintanar de Rioja a la carretera de Burgos a Logroño.  
Alesanco a Azofra.  
Nieva de Cameros a El Rasillo.  
De la carretera de Lerma a la estación de San Asensio, por Huerta de Arriba a la de Barbado del Pez a Quintanar de la Sierra.

Breve a la carretera de Lerma a la estación de San Asensio.

## Sección de Arnedo

ARNEDO, 30.  
La Comisión permanente de este M. I. Ayuntamiento, celebró ayer sesión ordinaria, excusando su falta de asistencia por enfermedad, el primer teniente de alcalde don Diego Flores.

Aprobóse una cuenta de don José Galdeano, por demoler piedra para el Municipio, y otra presentada por don Francisco Jiménez, importante 200 pesetas del primer trimestre del corriente año, por alquiler de habitaciones para la delegación gubernativa.

Pasa a estudio de la Comisión correspondiente una instancia suscrita por don Florentino Quiñones, solicitando una plaza de lactancia de la beneficencia municipal para un hijo suyo.

Y quedaron enterados los señores municipales de un ingreso realizado en Hacienda por el agente de negocios de este Ayuntamiento.

—Se están reunando los trabajos para dotar de amplias y cómodas aceras a las vías urbanas de alguna importancia de la ciudad. Ahora se ha terminado la parte que faltaba de la calle de don Fernando Euzabal, y pronto gozará de esos beneficios la calle de Palacio.

—Ha pasado unos días con nosotros don Rafael Guerra, redactor de la revista ilustrada «El Mundo», y enviado especial para informar a dicho semanario madrileño de las actividades de las poblaciones riojanas.

Ha regresado a Madrid, después de haber estado una temporada en las oficinas de la Sociedad Electro Metalúrgica Iberia, los inteligentes empleados de tal entidad y amables jóvenes Angel Rodríguez y Vidal Fernández.— F. Ramírez.

## Madrid-Rioja

DE TODO UN FOCO  
Mañana, día 31, celebraba su fiesta onomástica el que en vida fué ilustre riojano y al que siempre recordan con cariño cuantos le trataron y cuantos supieron apreciar lo mucho que hizo por su querida Rioja: Nos referimos al excelentísimo señor don Amós Salvador.

Al recordar esta fecha, reiteramos a su distinguida familia la expresión de nuestra más distinguida consideración.

En breve será cruzado en la orden militar de Montesa, el marqués de Zayas conocido en la Rioja Bajadana como diversas propiedades.

La Asamblea conservadora celebrada ayer pasado en esta Corte ha tenido verdadera importancia, no dando detalles de lo ocurrido en ella, porque ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Únicamente diremos que nuestros pasados han respondido bien al llamamiento de la Asociación, pues solo de Canchales han asistido 35 conservadores.

—Hay que cumplir el aniversario de la gloriosa muerte del teniente de Caballería de Regulares de Albuñuelas, don Justino Sáenz de Tejada y de Olazaga.

Con tal motivo renovamos a su familia nuestro más sentido pésame.

—Como ya hemos anunciado, mañana termina su temporada en Madrid la Compañía de Lara, con el beneficio de San Raso, para comenzar su campaña en provincias.

—Después de unos días de verdadero frío, cosa que no ha sucedido casi en el invierno, hoy luce espléndidamente el sol y parece que el tiempo tiende a mejorar.

—Así sea, para que no continuemos haciendo el «primavera» en plena ídem.

—Salió para Peñarroya el ex-diputado Cortes por Arnedo don Isidro Rodríguez, y para Haro el ex-senador don Ricardo Echeverría.

CANDIDO IRIBARREN  
30-3-1925.

## Notas Militares

DESTINOS  
Guardia civil.—Tenientes don Pelayo García Vivar, de la Comandancia de Lérida, a la de Logroño, y don Gregorio Moreno Izo, de la de Logroño, a la de Alava.

Infantería.—Sargentos don Juan Cruz Fernández Casanovas, del regimiento de Ordenes Militares, al de Bailén; don Millán Barasa López, del de África, al de Cantabria; don Cástulo Fiel Hernández, del de Montaña Fuerteventura, al de Cantabria; don Pedro del Pozo Soto, del de Bailén, al de Cantabria; don Penigno Martín Sierra, del regimiento Bailén, al batallón Cazadores de Tarifa; don José Escodell Torres, del regimiento de Bailén, al batallón de Cazadores de Arapiles; don Juan Peinado Peasa, del de Bailén, al de Otumba; don Tomás Martínez Vian del de Bailén, al batallón de Montaña Reus; don José López Delgado, del regimiento de San Marcial, al de Cantabria; don Jaime Palou Massant, del de Bailén, al de Montaña Alfonso XII; quinto de Cazadores; don Agapito Gómez González, del regimiento de Bailén, al de Mallorca; don Bartolomé Noguera Benito, del de Bailén, al de Tenerife; don Bartolomé Cursach Bernó, del de Bailén, al de Luchana.

PASE A LA RESERVA  
Se concede, a petición propia, el pase a la reserva, con residencia en la octava región, al teniente coronel de Artillería don Eduardo Gómez y Llera, del 13 regimiento ligero, quedando afecto para haberes al octavo regimiento de reserva de dicha Arma, que le abenará desde el día 1 de abril actual, el sueldo mensual de 750 pesetas, que le ha señalado el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

REGRESO  
Se dispone el del sargento don Jesús Garrido Crevillent, a la plana mayor del regimiento de Cantabria.

Regalo de 2 mulas hermosas  
La fábrica especial de CHOCOLATES CARRETER de Magallón (Zaragoza) regala dos mulas superiores en combinación con la Lotería Nacional.

## El ex-gobernador Sr. Font de Mendoza se despide de la provincia

El ex gobernador civil don Alejandro Font de Mendoza, nos envía la siguiente alocución de despedida de la provincia que ha mandado durante cinco meses:

«Riojanos, todos adios! Ante todo, ved lo que el excelentísimo señor subsecretario de Gobernación, me decía en telegrama de las 15:45 del 26 de los corrientes: «El Gobierno reconociendo la desinteresada, celosa y activa labor de V. S. inspirada, sin duda, en el mejor deseo; pero, teniendo en cuenta las conveniencias generales de organización de esa provincia, se ve precisado a prescindir, por ahora, de sus servicios, que seguramente le será difícil utilizar más adelante en otra provincia. Al admitirle la dimisión de su cargo, le expreso en nombre del Gobierno y en el propio, la mayor gratitud del Gobierno y le reitero mi afecto personal.»

No permitirme el estado de mi ánimo, hondamente afligido por la muerte de mi queridísima madre (que en paz descanse), me permitieron me personalmente de los muchos y leales amigos que en Logroño dejé a bordo de las columnas de este periódico, en las cuales, a la vez que doy a mis amigos el más sentido adiós, les reitero mis anteriores ofrecimientos, haciéndoles saber que donde me hallé, allí tendrán un amigo sincero y muy leal. Adios.

Alejandro Font de Mendoza  
Logroño, 31 de marzo de 1925.

Mañana, en el correo del mediodía, sale a Palencia con su distinguida familia el ex gobernador señor Font de Mendoza, cuyas dotes de bondad y caballerosidad perfecta son unánimemente apreciadas y serán recordadas por cuantos tuvieron la honra de su trato.

Dice lo bastante el señor Martínez Anido al aceptarle la dimisión de su cargo, y a nosotros sólo nos corresponde adherirnos a esas enojosas frases como procede en justicia. Lleven feliz viaje el señor Font de Mendoza y los suyos.

El concierto económico de las Vascongadas y lo del Crédito de la Unión Minera  
Bilbao, 31.—5 tarde.

UNA NOTA OFICIOSA DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION  
Han llegado de Madrid el presidente de la Diputación señor Urien y el presidente de la Comisión de Hacienda provincial señor Marco Garduqui, a quienes los periodistas han abordado, en busca de informaciones sensacionales.

El señor Urien se ha excusado de hablar, pero ha hecho entrega de una nota oficiosa, en la que dice: «Acabo de regresar de mi viaje a Madrid y leo, con enorme sorpresa, las informaciones que publican hoy los periódicos de esta villa, y a través de las cuales se ve un desbordamiento de la fantasía, que no se acomoda ni se ajusta a las limitadas gestiones que he realizado en la Corte.»

Cuanto se dice respecto de la prórroga del Concierto Económico, es infundado, y desde luego excesivo el optimismo reflejado por la Prensa, aunque ese optimismo sea halagüeña expresión de un deseo unánimemente vertido por el país.

Pero yo, que me doy perfecta cuenta de la importancia del asunto y de la transcendencia que para el bien común puede tener el que se conduzca a la opinión por derroteros distintos de los debidos, no puedo ni debo hablar al país sino sólo de cosas seguras y sentadas sobre bases ciertas, tengo interés grandísimo en dejar bien sentada la afirmación de que las noticias hasta ahora publicadas no reflejan la realidad de las cosas.»

LA JUNTA GENERAL DEL CRÉDITO DE LA UNIÓN MINERA  
Conforme se había anunciado, esta mañana, a las once, se ha celebrado la junta general de accionistas del Crédito de la Unión Minera.

La junta duró hora y media, asistiendo 181 accionistas, representando a 21.384 acciones.

El notario y representante de los acreedores y accionistas, señor Marín, formuló una protesta contra la determinación del Juzgado nombrando un Consejo de Administración que no representaba a los accionistas, y después de breve discusión se acordó que constase en acta dicha protesta.

Después se leyeron los balances, que se aprobaron, se ratificó el acuerdo de suspensión de pagos de 3 de febrero y se acordó por 26 votos de mayoría agradecer la actuación del actual Consejo.

Abono especial para viñas  
SUPERFOSFATOS, SULFATO DE AMONIACO, NITRATO DE SOSA, NITRATO DE CAL Y SALES POTASICAS de las acreditadas  
Sociedad General de Industria y Comercio y Unión Española de Explosivos de Bilbao

Dirigirse a José Luis Navajas, en Fuenmayor.

## DE BARCELONA

Barcelona, 31.—Varias horas  
LOS NUEVOS DIPUTADOS

El gobernador manifestó a los periodistas que se proponía reunir a los nuevos diputados para acordar los detalles de la sesión inaugural de la nueva Diputación.

Agregó que no había recibido ninguna renuncia de los diputados designados.

CONCURSO DE CAMINOS VECINALES  
Se ha procedido a la apertura de pliegos para la construcción de varios caminos vecinales.

Los pliegos presentados han sido 31, de los cuales, dos están firmados por un Ayuntamiento y los 29 restantes por la Mancomunidad.

LOS REYES VENDRAN A BARCELONA  
Se confirma que los reyes vendrán en la primera quincena de mayo y pasarán una temporada en Barcelona.

CAMBÓ VUELVE A LA POLITICA  
De regreso de su excursión a Palestina y Egipto, ha llegado a nuestra ciudad el exministro señor Cambó.

Un amigo particular del exministro don Francisco Cambó, que reside en Madrid, ha recibido una carta de éste, en la que le dice que después de recorrer Siria y Egipto regresa a Barcelona para seguir su actuación política.

También dice el señor Cambó que una de las impresiones más fuertes de su vida es la que ha recibido en la visita a los Santos Lugares.

UNA CIRCULAR DEL SINDICATO DE EXPORTADORES DE VINOS  
El Sindicato de Exportadores de Vinos de Tarragona ha dirigido una circular a todos los alcaldes y presidentes de entidades agrícolas y comerciales de la provincia, invitándoles a que estudien la conveniencia de expresar telegráficamente al Gobierno la aspiración de los productores de vinos de negociar Tratados y Acuerdos comerciales en que se atienda principalmente a la exportación vinícola.

UN DETENIDO ANUNCIA REVELACIONES ACERCA DE LA FALSIFICACION DE BILLETES  
Vicente Mateu, procesado y preso por el asesinato de Joaquín Alcañal, relacionado en la falsificación de billetes de mil pesetas, ha escrito una carta al juez para que comparezca en la cárcel, pues deseaba hacerle revelaciones sensacionales.

El abogado que se había encargado de la defensa del procesado ha renunciado a defenderle.

LA ESTAFA DE TELEFONOS  
Se le visto el recurso de apelación contra el procesamiento de Manuel Gomila y Antonio Escribano por la supuesta estafa a la Compañía de Teléfonos.

El día 15 se verá el recurso de recusación del juez primeramente designado para instruir el sumario.

LA ESTACION DE SANS  
Se han inaugurado las obras de reforma en la estación de Sans, asistido el Ayuntamiento, pues el asunto supone gran importancia para la capital.

EL PALACIO REAL DE PEDRALBES  
Han comenzado las obras de reparación y reforma del palacio real de Pedralbes.

Bajo la presidencia del alcalde se reunió la Comisión permanente y la Junta del Palacio Real, acordándose que la Comisión aprobara, como aprobado, la concesión de un crédito de un millón de pesetas para esas obras, y que el teniente de alcalde señor Nevo, entrara a formar parte de la Junta de Obras.

Dícese que las obras de las caballerías serán costeadas por una significada personalidad regionalista, que fué diputado por Puigcerdá.

Se ha dirigido el señor García Fariña a todos los prebostes y cabildos catedrales, rogándoles contribuyan al arreglo de la capilla del palacio. El arzobispo de Tarragona ha dicho que los prebostes catalanes se reunirán para tomar acuerdos sobre el particular.

En la Sala del Trono del Palacio de Pedralbes y junto al retrato del rey se ha colocado otra fotografía de la reina Victoria.

SALA PRESIDENTE DE LA DIPUTACION  
La presidencia de la nueva Diputación será para don Alfonso Sala; siendo nombrado vicepresidente el conde de Figols.



SECCION DE NAJERA

NAJERA. 31.

NOTA TRISTE.— Desgraciadamente y como se temía, falleció ayer nuestro entrañable amigo el industrial chorreño don Enrique Martínez. Muy joven, 26 años, la maldita Parca nos lo ha arrebatado, dejando su vida en un mar de llanto a su esposa, familia y amigos.

Nosotros, que hemos sido más que un amigo, un hermano del desgraciado Enrique, sabemos las virtudes que le adornaban.

Siempre dicharachero y jovial, con esa alegría del que triunfa en el trabajo, por su virtud acrisolada, se había abierto campo en el mundo de los negocios.

De los najerinos todos era muy querido y apreciado, por lo que nos atrevemos a asegurar que su sepelio, que se celebra esta tarde, a las cinco, ha de ser una imponente manifestación de duelo.

Descanse en paz el amigo querido, y reciba su desconsolada esposa doña Ascensión Ruiz y demás familia, la expresión de nuestro dolor.

NATALICIO.— Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña doña Laura Navaz, esposa del representante de la Casa Eguren, don Juan Núñez, a las cuales damos nuestra enhorabuena.

BAUTIZO.— Esta mañana ha sido regenerada con las aguas del bautismo una hija de nuestro amigo el celoso empleado de esta Cárcel don Enrique Herrero, imponiéndole el nombre de Carmen.

El amigo Herrero invitó en su casa a sus numerosas y buenas relaciones.

VIAJERO.— Saludamos al acreditado ganadero don Carlos Arrieta, de Logroño.

REUNION.— Según me dicen, el jueves se reunieron en la sala capitular los Ayuntamientos del partido, así como Baños de Ebro y otros para pedir a los Poderes públicos un aparcero en Torremontalvo.

Para los najerinos, pocas o ningunas son las ventajas que nos ha de reportar, por no haber vías de comunicación con dicho pueblo.

Por qué no se gestiona con la Compañía del Norte, para ver si se puede, sacrificándonos todos, hacer el ramal del ferrocarril hasta dicho punto?

Ego Sum

Doctor. Mendiola Ruiz. Análisis. — Farmacia. — NAJERA.

BAÑOS DE RIO TOBIA, 31.

ENFERMOS.— Se encuentran en franca convalecencia don Miguel Bo. badilla y don Vicente Murillo, alcalde y primer teniente de este Ayuntamiento. Además se encuentran en cama muchos vecinos a consecuencia de la gripe, pues no declina, a pesar de haber hecho bonanza el tiempo.

FIESTA ONOMASTICA.— La celebró nuestro particular amigo y conserje de este Ayuntamiento don Braulio Garnica, habiendo invitado a sus amigos a café, habanos y licores. Felicitados.

NEUEVA ESTANQUERA.— Desde hace unos días ha sido nombrada estancera la simpática Telesfora. Mi enhorabuena.

VIAJEROS.— Salieron para la capital con motivo del juicio de excoñiciones los simpáticos pollos Amado Loza, Sabino Somalo, Angel Campo, Julián Campo e Isais García; y don Valentín García y arrogante esposa doña Purificación García, don Santiago Zan-

gróniz y don Aurelia Gubía. De Rumania vino el joven Primo Villar.

ORADOR SAGRADO.— Según me informan, en las funciones de Semana Santa tendremos al elocuente orador sagrado Padre Iniguez, que tan grato recuerdo nos dejó cuando dieron las sagradas misiones en el mes de noviembre último.

DEFUNCION.— A la edad de 63 años dejó de existir doña Margarita Francia; habiendo el sepelio muy concurrido. A su desconsolado esposo e hijos les doy mi más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

NEUEVA JUNTA.— Ha quedado constituida la Junta local de Primera enseñanza, de conformidad con lo ordenado por el señor delegado gubernativo.—G.

RIOJA ALTA

TIRGO, 31.

La patriótica fiesta del árbol, que hacia más de catorce años no se había celebrado, tuvo lugar en esta villa el 29 último, resultando un acontecimiento.

A ella dió realce la noticia que se tenía de la asistencia del señor delegado gubernativo del partido, sintiendo no se confirmara.

Asistieron representaciones del Ayuntamiento y otras entidades de Cuzcurrita, así como el sub-oficial del puesto de la Guardia civil del mismo.

A las diez, en que terminó la misa, los niños de las escuelas, portando la enseña nacional, las autoridades y numeroso público, se congregaron en el atrio de la iglesia, bendiciendo los árboles el presbítero don Roque.

En correcta formación, cantando el

himno al árbol y la patria, marcharon al lugar de la plantación, y mientras ésta se realizaba, el párroco don Saturnino Eterna, demostró con claridad el objeto de lo que es el árbol desde que se forma hasta llegar a perfección y sus beneficios.

El profesor don Vicente Uricerna, pronunció un elocuente discurso, quedando el auditorio gratamente impresionado y premiando su labor una salva de aplausos.

Las niñas Asunción Díaz y Modesta Ruiz, dedicaron poesías al árbol, y el público no sabía si admirar la soltura y naturalidad con que éstas se expresaron o el trabajo de preparación de la profesora doña Hipólita Rojo, que recibió bastantes felicitaciones.

Por la tarde, a las cuatro, en la Casa Consistorial, se dió a los niños y niñas de las escuelas un pancejillo, naranja y un pedacito de chorizo, siendo general el encomio hacia el Ayuntamiento y autoridades por el éxito que la fiesta ha alcanzado y de la que se destaca el progreso de los intereses del Municipio, que ha plantado cerca de mil plantones en el presente año, ansiando que en lo futuro no decaiga el entusiasmo.

HERVIAS, 30.

MISIONES.— En la semana pasada nos visitaron los RR. PP. López e Iniguez, del Corazón de María, de Calahorra, dando durante toda la semana misiones a las que asistió todo el pueblo, apesar de la crudeza del tiempo.

El domingo, 22, salió el pueblo a recibirlos procesionalmente. A los actos celebrados acudió numerosísimo público y en especial el domingo último, a la sagrada comunión, que puede decirse tomó todo el pueblo.

La despedida que se hizo a dichos Padres fué cariñosísima en extremo,

prueba del muy buen efecto que los sermones y pláticas produjeron a los oyentes.

Esto ha de agradecer Hervias, al que fué hijo suyo y abad de Santo Domingo don Juan Villaverde, que dejó un legado para que con su producto se celebrasen estas misiones, además de haber dotado de Casa rectoral.

El día 2 del próximo abril son esperados el señor arquitecto y contratista de obras de las escuelas, cuyas obras darán comienzo en breve.

Santo Domingo

Las primeras amonestaciones leídas el domingo nos anuncian la proximidad de la boda concertada entre la bella señorita Blasa Velasco Aransay, con el apuesto joven Julio Dulac, domiciliado en Belorado.

Por las muchas personas que durante todo el día felicitaron a los novios y la esplendidez y buen gusto con que aquellos fueron obsequiados, puede asegurarse que la boda va a ser de las rumbosas.

Para el ilustrado oficial de Correos don Fausto Cortell y Brualia, ha sido pedida la mano de la encantadora e ideal señorita María Luisa Hidalgo Recalde.

Enhorabuena a las parejas, a las que deseamos la más completa felicidad.

En el limitrofe pueblo de Santurdejo se suicidó ayer el vecino Francisco García Hidalgo. El infortunado Francisco, de unos 40 años de edad, casado y de oficio pastor, tuberculoso, estaba postrado en cama y varias veces había manifestado su desesperado intento de quitarse la vida, por lo cual la familia tenía mucho cuida-

do y tomaba constantes precauciones para evitar el suicidio; pero ayer llegó a sus manos uno de los botes ya vacíos, de los que usan para la conserva, y haciendo el Francisco de dicho bote su fatal instrumento, se cortó con los bordes la yugular, causándose la muerte.

Como la gitana María Jiménez Gracia, herida en los sucesos de Cañillas, estaba requerida de comparecencia por éste juzgado de Instrucción, por hurto cometido anteriormente en Grañón, ha sido trasladada a esta cárcel de partido, y resultando que dicha huésped no tiene curadas sus lesiones, según informe del médico forense, fué trasladada al hospital de esta ciudad a virtud de providencia del señor juez de Instrucción.

Desiendo el Ayuntamiento acceder a los populares deseos de que haya toros y festejos para mayo, pero atendiendo a sus económicos recursos y a lo costoso de las corridas, que para los empresarios resultan temibles, de timbre y matrícula, además de las exageradas pretensiones de los que aún traen alquilado el traje de luces, no ceja en sus gestiones y al efecto ha ordenado publicar un bando haciendo un llamamiento al vecindario en general y a la industria y comercio en particular.

Parece que va por buen camino el proyecto de que se celebre entre los festejos un importante partido de fútbol entre dos equipos de reconocida nombradía.

PARA COMER BIEN. Restaurant. CAPOTA. Santo Domingo de la Calzada.

Advertisement for 'TODAS LAS ASMAS' (All Asthmatics) featuring 'PASTILLAS del Dr. ANDREU' (Dr. Andreu's Tablets) and 'Papeles' (papers). It claims to provide relief for asthma and coughs.

Advertisement for 'Compañías Marítimas Francesas' (French Maritime Companies). It lists shipping lines to Brazil, Uruguay, and Argentina, including 'Compagnie Generale Transatlantique' and 'Chargeurs Reunis'.

Advertisement for 'SOLUCION PAUTAUBERGE' (Pautauberge Solution). It is a medicine for debilitated and fatigued individuals, specifically targeting pulmonary and bronchial issues.

Advertisement for 'Compañía del Pacífico LINEA DE CUBA'. It lists shipping schedules and fares for routes to Havana, Panama, and other Caribbean ports.

Advertisement for 'CREDITO INDUSTRIAL MERCANTIL S. A.'. It states a capital of 20,000,000 pesetas and offers furniture and goods on credit.

Advertisement for 'COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao'. It promotes a monthly and rapid service between Bilbao and Buenos Aires.

Advertisement for 'LLOYD NORTE ALEMAN-BREMEN'. It details a regular service of steamships between Europe and South America.

Advertisement for 'DENTADURA PERPETUA' (Perpetual Dentures). It features an illustration of a man and promotes high-quality dental work.

Advertisement for 'Holland America Line Rotterdam'. It lists shipping schedules and fares for routes to the North and Mexico.

Advertisement for 'PARTOS' (Parturition) by 'Profesora en partos' (Midwife). It offers services for pregnant women, including prenatal care and delivery.

Advertisement for 'Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA'. It promotes a regular service of German steamships between Hamburg and South America.

Advertisement for 'Compañía Trasatlántica'. It lists shipping schedules and fares for routes between Europe and South America.

Advertisement for 'MOTORES SEMI-DIESEL DE ACEITES CRUDOS' (Semi-Diesel Engines with Crude Oil). It promotes engines from the Voelund factory in Dinamarca.

Advertisement for 'Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA' (continued). It provides more details about the shipping service and contact information.